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Interrogazione con richiesta di risposta orale O-000045/2023
alla Commissione
Articolo 136 del regolamento
Dragoş Pîslaru
a nome della commissione per l'occupazione e gli affari sociali

Oggetto: Proposta della Commissione di raccomandazione del Consiglio sullo sviluppo delle 
condizioni quadro dell'economia sociale

L'economia sociale comprende molti settori e rappresenta 2,8 milioni di soggetti nell'UE, impiegando 
circa 13,6 milioni di lavoratori. La risoluzione del Parlamento europeo del 6 luglio 2022 sul piano 
d'azione dell'Unione europea per l'economia sociale1 ha evidenziato il primato, in tale economia, delle 
persone e delle finalità sociali e ambientali rispetto al profitto. Tuttavia, dall'approvazione della 
risoluzione, il contesto si è evoluto andando incontro a un periodo di elevata inflazione, crisi del costo 
della vita e crescente instabilità geopolitica.

La proposta di raccomandazione del Consiglio sullo sviluppo delle condizioni quadro dell'economia 
sociale giunge al momento opportuno. Se adottata, promuoverebbe la visibilità dell'economia sociale 
e i principi su cui è basata (solidarietà, inclusione sociale e investimenti sociali) e creerebbe il 
contesto idoneo per il successo di tale economia, anche in termini di necessario accesso ai mercati e 
ai finanziamenti.

Ciò premesso, può la Commissione rispondere ai seguenti quesiti:

1. In che modo la Commissione sta monitorando il seguito dato dagli Stati membri agli impegni 
relativi all'economia sociale nei piani nazionali per la ripresa e la resilienza e nel quadro del 
semestre europeo? Quali sono state finora le sue principali conclusioni in merito?

2. In che modo la Commissione ha intensificato gli sforzi volti a promuovere l'economia sociale e 
individuare soluzioni per eliminare gli ostacoli alla partecipazione azionaria dei dipendenti tramite 
cooperative o altre forme di soggetti dell'economia sociale di proprietà dei lavoratori? In che 
modo la Commissione intende aiutare i soggetti dell'economia sociale, in particolare quelli con 
titolari e/o amministratrici donne, ad accedere a strumenti digitali, nuove tecnologie e 
finanziamenti?

3. In che modo la Commissione intende garantire che il sostegno finanziario dell'UE ai soggetti 
dell'economia sociale rispetti gli obblighi applicabili in materia di diritto ambientale, sociale e del 
lavoro?

4. In che modo la Commissione promuove una più ampia copertura della contrattazione collettiva, 
la partecipazione dei lavoratori e la governance democratica nei soggetti dell'economia sociale?

5. In che modo la Commissione intende garantire l'inclusione delle persone con disabilità, 
conformemente alla Convenzione delle Nazioni Unite sui diritti delle persone con disabilità?

6. È compresa, nel prossimo studio su etichette e sistemi di certificazione dell'economia sociale, 
l'analisi di un eventuale sistema standardizzato a livello dell'Unione? Può la Commissione fornire 
aggiornamenti in merito all'invito del Parlamento a esaminare la fattibilità e la praticità delle 
obbligazioni a impatto sociale?
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